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Eine Vorſtellung von RowoGeorgiewsk erſtürmt

Eine neue Kreditvorlage
Jn der letzten Sitzung des Bundesrats iſt der Entwurf

eines Geſetzes betreffend die Feſtſtellung eines Nachtrages
zum Reichshaushaltsetat für das Rechnungsjahr 1915 ange
nommen worden Das iſt die Form unter der unſere Re
gierung die zum Kriegführen nötigen Gelder vom Reichs
tage anfordert Jn der geſtrigen Morgenausgabe iſt der
Schleier weiter gelüftet worden dort wurde mitgeteilt daß
die neue Vorlage einen Kredit von 10 Milliarden Mark
fordert Die halbamtliche Meldung ſpricht das nicht be
ſtimmt aus ſondern teilt es dem Vernehmen nach mit
Das ſoll nicht überſehen werden Der Reichstag hat bisher
für die Kriegführung 20 Milliarden Mark bewilligt zwei
mal 5 Milliarden in den erſten Monaten des Krieges und
im März dieſes Jahres abermals 10 Milliarden Auf
Grund dieſer vom Reichstag einmütig bewilligten Kredite
hat die Regierung zwei Kriegsanleihen in unbeſchränkter
Höhe ausgeſchrieben und damit jedesmal den in aller Welt
anerkannten und gerühmten Erfolg gehabt Die erſte An
leihe die eigentlich noch in die wirtſchaftlichen Wirren der
erſten Kriegswochen fiel brachte 4 Milliarden Mark die
zweite fand ein ſehr günſtiges Feld und ſtellte mit über 9
Milliarden einen Rekord auf Von den 20 Milliarden ſind
bisher alſo noch nicht 14 Milliarden begeben 6 Milliar
den undetwasdarüberſtehen alſo der Reichs
finanzverwaltung an bewilligten Krediten
noch zur Verfügung Mit den 10 Milliarden die jetzt
verlangt werden erhöhen ſich die verfügbaren Kredite auf
16 Milliarden Die Summe mag auf den erſten Blick be
trächtlich hoch erſcheinen aber nicht nur in England und
bei unſern übrigen Feinden wachſen die Kriegskoſten je
tiefer man in den Krieg hineinkommt je mehr die Ent
ſcheidung heranreift auch für unſere Kriegführung ſchwellen
die Summen heran ſo daß ein patriotiſcher Reichstag ohne
Zaudern die neue Vorlage bewilligen wird Es ſpricht aber
noch ein zweiter Grund für die Feſtſtellung eines hohen
Kriegskredits und der liegt in der günſtigen Verfaſſung
die heute der Geldmarkt für eine neue Kriegsanleihe bietet
Wenn der Reichstag auch in der kommenden Woche die Kre
dite bewilligen wird ſo iſt damit nicht entſchieden daß nun
gleich die dritte Anleihe aufgelegt werden wird Wahr
ſcheinlich iſt vielmehr daß man damit bis in
den September warten wird Auch iſt es heute
verfrüht Mutmaßungen über die Bedingungen und Formen
unter denen die dritte Anleihe hinausgehen wird anzu
ſtellen Angeſichts des guten im Vergleich zu den engliſchen
Verhältniſſen geradezu glänzenden Standes unſerer Kriegs
anleihen und bei der Flüſſigkeit unſeres Geldmarktes darf
man aber die Gewißheit haben daß der Erfolg auch wenn
die Anleihe diesmal zu einem etwas höheren Kurſe als die
letzte Anleihe ausgegeben werden ſollte hinter den bis
herigen ſicher nicht zurückbleiben wird Heute ſpürt
man im Publikum ein großes Jntereſſe für
die kommende Anleihe Das Spiel an der Börſe
nimmt dank der berechtigten Warnungen von oben gottlob
nicht ſo viel Gelder in Anſpruch daß die Anleihe Ausſichten
darunter leiden könnten Andererſeits ſind an den letzten
Zahlungsterminen viele Gelder verfügbar geworden die um
ſo leichter in die Anleihen hineinfließen werden als das
Heereslieferungsgeſchäft im allgemeinen doch ruhigere Bah
nen eingeſchlagen hat und kein bedeutendes neues Kapital
mehr verlangt Schließlich aber haben wir einen ſicheren
Maßſtab dafür daß Gelder genug vorhanden
ſind und gerade für Kriegsanleihen gern nutzbar gemacht
werden in der Art wie auf die zweite Anleihe die Summen
eingehen die Neun Milliarden Anleihe iſt heute ſo gut
wie voll eingezahlt und nicht etwa mit Hilfe von Darlehns
Und Kreditkaſſen ſondern faſt nur aus geſpartem Geld Das
läßt uns voll Zuverſicht in die Zukunft ſehen und das gibt
auch unſeren Reichsboten wohl Anlaß wie bisher ſo auch
diesmal ohne Feilſchen der Regierung zu geben was ſie im
J ntereſſe einer glücklichen Durchführung27 erfolgreichen Unternehmungen ver
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Vor der neuen Kriegsanleihe
W B Berlin 14 Aug Die Deutſche Tageszeitung

ſagt Die überwiegende Mehrheit der Volksvertretung wird
die neuen Kriegskredite ohne Zögern und ohne klTanges
Reden bewilligen Man möge im Ausland erfahren daß es

r das deutſche Volk ein ſelbſtverſtändliches Opfer iſt dem
Reihe t gewähren was es zu ſeiner Sicherheit und zur

Herbei hrung eines ehrenvollen Friedens bedarf
Die Köln Ztg meint wenn der Reichstag in der

kommenden Woche die Kredite bewillige ſo ſei damit nicht
entſchicden daß gleich
Wahrſcheinkich werde man bis September warten

die dritte Anleihe aufgelegt werde

Ueber 2000 Ruſſen gefangen

Amtlicher Bericht der Heeresleitung
W TB Großes Hauptquartier 14 Aug

Weſtlicher Kriegsſchauplatz
Jn den Argonnen wurden am Martinswerk neue

Fortſchritte gemacht die Gefangenenzahl ſtieg auf 4
Offiziere 240 Mann

Oeſtlicher Kriegsſchauplatz
Heeresgruppe des Generalfeldmarſchalls v Hindenburg

Nördlich des Njemen in der Gegend von Aleſow Kupiſchki

Weſchinty und Kowarsk entwickelten ſich neue Kämpfe

Vor Kowno nahmen unſere Angriffstruppen den be
feſtigten Wald von Dominikanka Dabei wurden
350 Gefangene gemacht

Zwiſchen Narew und Bug erreichten unſere Armeen in
ſcharfem Nachdrängen den Sling und Rurzeo Abſchnitt an
dem der Gegner zu erneutem Widerſtand Halt gemacht hatte

Jm Norden von Nowo Georgiewsk wurde eine
ſtarke Vorſtellung erſtürmt Neun Offiziere 1800
Mann und vier Maſchinengewehre fielen in unſere Hände

Heeresgruppe des Generalfeldmarſchalls Prinzen Leo
pold von Bayern Verbündete Truppen näherten ſich dem
Vug nordöſtlich von Sokolow

Weſtlich der Linie Loſice Miendzyrzec verſuchte der
Feind durch hartnäckige Gegenſtöße die Verfolgung zum
Stehen zu bringen alle Angriffe wurden abgeſchlagen

Heeresgruppe des Generalfeldmarſchalls von Mackenſen
Der in den Kämpfen des 10 und 11 Aug geſchlagene Feind
fand geſtern nicht mehr die Kraft ſich dem unaufhaltſam
vordrängenden verbündeten Truppen zu widerſetzen Die

Armeen überſchritten in der Verfolgung die
Straße Radzyn Dawidy Wlodawa

Oberſte Heeresleitung

Der deutſche Sieg bei Wlodawa
Der Sieg der Bayern über die ruffiſche Armee bei

Lowcza und der preußiſchen Garde im Wlodawa Abſchnitt
hat die Ruſſen zur Räumung ihrer dortigen von Natur her
ſehr ſtarken Stellungen gezwungen Die Deutſchen folgen
ihnen längs der Straßen und der Bahnlinie in der Richtung
auf Wlodawa durch das verſumpfte Gelände in dem die
ruſſiſchen Kräfte ſich immer wieder zu zähem aber vergeb
lichem Widerſtande ſtellen Anſchließend bilden die Armee
gruppen Joſef Ferdinand Koevecs Woyrſch Gallwitz und
Scholtz einen nahe BreſtLitowsk und dem öſtlichen Abzugs
raum hin offenen BVogen der die Bahnlinie Parczew Lu
kow Siedlice Malkin bereits hinter ſich hat und ſich immer
mehr verengt Die ſchon innerhalb dieſes Vogens liegende
Feſtung Rowo Georgiewsk iſt zerniert und wird bombar

diert e BWas der ruſſiſche Generalſtab berichtet

WTB Petersburg 13 Auguſt Der Generalſtab des
Generaliſſimus teilt mit Jn der Gegend von Riga wieſen
wir am 11 Verſuche des Der unſere Vorpoſten über den
Haufen zu rennen ab Jn der Richtung J Düna
burg ſetzten unſere Truppen am 10 und I d Mts ihr Vor
rücken mit Erfolg fort wobei ſie dem Feinde auf den Ferſen
folgten der Gegend nördlich von Wilkkomir beſetzten
wir nach Kampf Kowarsk und Fowjany und machten Ge
fangene Bei Kowno weiſen wir andauernd die Angriffe
der Deutſchen auf der v weſtlich des Rjemen bis zur

esja zurück Dem Feinde gelang es einige Erfolge bei dem
orfe Jadlowo zu erringen wo erbitterter Artiüeriekampf

tattfand Zwiſchen dem Narew und dem Bug ſetzten die
eutſchen ihre hartnäckigen Angriffe fort beſonders auf der

Straße von Lomza und Sniadowo nach Koſſow Weiter
ſüdlich auf beiden Seiten der Eiſenbahn Tſchiſchen Malkin
ingen unſere Truppen am Vormittag des 11 Auguſt zum
egenangriff über Auf den Straßen an der mittleren

Weichſel ſind keine bedeutenden Veränderungen eingetreten
Auf der Front zwiſchen Wieprz und Bug unternahm der
u am 11 Auguſt eine Reihe erbitterter Angriffe in der

ichtung Parczew und auf beiden Chauſſeen nach Cholm
und Wlodawa Sänmtliche Angriffe wurden unter ſchweren

Verluſten für den Feind abgeſchlagen Dieſe Verluſte ſind
beſonders ernſt öſtlich von Oſtrow wo die deutſchen Leichen
vor unſeren Stellungen in ungeheuren Haufen lagen Vom
Bug und der Zlota Lipa iſt eine weſentliche Aenderung nicht
zu melden Am Dnjeſtr in der Gegend der Mündung der
Strypa hielten wir einen feindlichen Verſuch zur Offenſive
überzugehen an Am 10 Auguſt näherte ſich der Feind mit

r Streitkräften gleichzeitig dem Eingang in den Meer
uſen von Riga und den Alandsinſeln und bombardierte

die Leuchttürme Nach einer en durch unſere Kriegs
ſchiffe und Batterien ſuchte der Feind ſchnell wieder das
offene Meer auf

Die Tapferkeit der Sachſen

WTB Berlin 14 Aug Jn den letzten Kämpfen am
Narew haben ſich u a auch die ſächſiſchen Bataillone hervor
getan Der König von Sachſen hat an den Diviſionskom
mandeur Generalleutnant v Menges ein Telegramm ge
richtet in dem er ſeinen Truppen wärmſten Dank und volle
Anerkennung für ihre brave Haltung ausſpricht wodurch
ſie den alten Ruhm ſeiner Armee flecklos bewahrt hätten

h

Millerand und Delecaſſéè
T U Baſel 13 Auguſt Der Korreſpondent der Teke

graphen Union erfährt aus Paris
Das Kabinett Viviani befindet ſich in ſchwerer Kriſis

Zwiſchen den einzelnen Mitgliedern und zwar beſonders
zwiſchen Millerand und Delcaſſe herrſchen tiefgehende Mei
nungsverſchiedenheiten die nur mühſam durch die eindring
lichen Vorſtellungen des Miniſterpräſidenten überbrückt werden konnten Millerand iſt er verärgert durch die an
dauernd auf ihn gerichteten Preſſeangriffe als deren in
direkten Urheber er nicht zu Unrecht ſeinen alten Wider
ſacher Delcaſſé v et Es kommt hinzu daß das Aus
bleiben der ſo häufig angeſagten franzöſiſchen Offenſive
gleichfalls auf den Einfluß zurückgeführt wird
den Millerands Kleinmut auf die Entſchließungen des
Generaliſſimus Joffre ausübt Die Nervoſität und Unruhe
die ſich aller franzöſiſchen parlamentariſchen Kreiſe beſonders
ſeit der Kataſtrophe in Polen bemächtigt hat iſt unbe
ſchreiblich Die Atmoſphäre in Paris iſt im höchſten Grade
gewitterſchwül und drängt zu einer Entladung nach irgend
einer Richtung Jn der Sitzung der Munitionskommiſſion
vom 7 Auguſt alſo kurz nach dem Falle Warſchaus wurden
von ſeiten der anweſenden Senatoren ſo heftige Angriffe
auf Millerand gerichtet daß der Kriegsminiſter voller Zorn
das Sitzungszimmer verließ und die Agence Havas be
nachrichtigte daß ſie noch am ſelben Abend eine Note über
ſeine Demiſſion aus Geſundheitsrückſichten erhalten werde
Nur den ſtundenlangen Bemühungen Vivianis gelang es
Millerand noch einmal umzuſtimmen Die Spannung innerhalb des Kabinetts Viviani iſt jedoch andauernd ſo e

daß man täglich die Verwandlung der latenten Kriſe in
eine offene erwarten kann

Gegen Poinearé und Joffre
iſt ein vielbeachteter Artikel des Senators Clemenceau ge
richtet Uber die abnehmende Volkstümlichkeit des Staats
oberhauptes ſagt da Clemenceau Poincaré kann gegen
wärtig überall öffentlich erſcheinen ohne durch allzu laute
Huldigungskundgebungen behelligt zu werden Bei der
Würdigung der von Joffre vertretenen oberſten Heeres
leitung zitiert der Verfaſſer das amerikaniſche Volkswort
Es iſt irgendwo ein Schräubchen los und illuſtriert dieſes
Jrgendwo durch den Hinweis auf den gegenwärtigen

nd der franzöſiſchen Verteidigung in den Argonnen der
Champagne der Woewre Ebene und im Artois Gebiet
Clemenceau hält es t ſeine patriotiſche Pflicht die un
erbittliche Rotwendigkeit zu betonen den bisherigen Kriegs
plan durch einen ausſichtsvolleren zu erſetzen VP

W IB Paris 13 Aug Jm Homme Enchains nimmt
Clemenceau dagegen Stellung daß man in gewiſſen Kreiſen
und in einer gewiſſen Preſſe die Oeffentlichkeit zu knebeln
verſuche und daß man gewiſſe Dinge nicht ſagen dürfe Be
ſonders in militäriſcher Beziehung ſei in Frankreich vieles
anders gekommen als man erwartet habe Er wolle die
oberſte Heeresleitung und Joffre nicht angreifen verlange
jedoch daß man Joffre Rat geben dürfe und müſſe fordern
daß man auch die oberſte Heeresleitung nicht als unfehlbar
betrachte Jrgendwo 7 ein Mißſtand und es ſei Pflicht
der Regierung ihm abzuhelfen

WTB Paris 13 Auguſt Jm An an die Peters
burger Meldung wonach Deutſchland Rußland Friedens
vorſchläge gemacht habe was inzwiſchen durch die Rordd
Allg Ztg kategoriſch dementiert worden iſt Die Red
erklärt ein Teil der Preſſe wieder einmal man dürfe jetzt
vom Frieden nicht ſprechen Gerade jetzt müßten die mili
täriſchen Anſtrengungen der Perbündeten ihren S deynnit
erreichen Die wiederholten Friedensbeſtrebungen Deutſch
lands bezweckten anſcheinend die Verbündeten zu entzweien
Wenn man jetzt Frieden ſchließe würde man den Zentral
mächten nur die Möglichkeit geben einen neuen Angriff
vorzubereiten Ko ſehr man den Frieden auch wünſche müſſe
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man doch einen ſolchen Frieden ohne die völlige Nieder
ringung Deutſchlands um jeden Preis vermeiden
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UBoot Erfolge
WTB London 14 Auguſt Reuter Der Dampfer

Osprey aus Liverpool wurde verſenkt Die Beſatzung
wurde gelandet

Lloyds meldet daß der Fiſchdampfer Humphrey
verſenkt wurde Die Beſatzung wurde gerettet

WTB London 13 Aug Nach einer Lloyds Meldun
iſt der britiſche Dampfer Jacona 2969 Bruttotonnen
verſenkt worden Der Kapitän und die Beſatzung von neun
Mann wurden gelandet

Zur Verſenkung der Jndia
Jn einer offiziellen Erklärung der norwegiſchen Regie

cung wird trotz engliſcher Einſprüche der Weſtfjord als nor
wegiſches Gebiet bezeichnet und erklärt daß die norwegiſche
Regierung deshalb die Torpedierung der Jndia als auf
neutralem Gebiete ist betrachte Der Chriſtianiger
Korreſpondent der Voſſ Ztg meldet dazu Dadurch daß
der engliſche Kreuzer ſchon lange Zeit zuſammen mit anderen
Fahrzeugen der britiſchen Kriegsmarine im Weſtfjord kreuzte
und neutrale Schiffe anhielt und kontrollierte war nach dem
norwegiſchen Standpunkte das norwegiſche Hoheitsgebiet als
ſchon ſeit langer Zeit wiederholt durch dieſe engliſchen
Kriegsſchiffe verletzt worden ohne daß der Oeffentlichkeit
bekannt geworden wäre ob hiergegen vorgegangen wurde
Man kann daher behaupten daß das deutſche Unterſeeboot
durch die Torpedierung der Jndia das norwegiſche Hoheits
recht wiederhergeſtellt hat das durch die Jndia und denbewaffneten engliſchen Fiſchdampfer Saxon verletzt wor
den war Da England jedenfalls den Weſtfjord als nor
wegiſches alſo neutrales Gebiet nicht anerkennt kann die
engliſche Regierung auch die Torpedierung der Jndia nur
als regelrechte Kriegshandlung anſehen

Zum letzten Zeppelinangriff auf die engliſcher Sſchüſte

e B Wien 14 Aug Das Neue Wiener Achtuhr
Abendblatt meldet aus dem Haag Nach Londoner De
peſchen wurde der Angriff auf die engliſche Oſtküſte durch
ein Geſchwader von 5 Zeppelinen unternommen welches von
einem Aviatikerflugzeug begleitet war das augenſcheinlich
Beobachtungs und Sicherungsaufgaben hatte Wie ver
lautet beträgt die Anzahl der geworfenen ſchweren Bom
ben ungefähr rund 200 Eine Anzahl Häuſer iſt verbrannt
Etwa 30 Perſonen wurden bisher als getötet und verletzt
angegeben

Das engliſche Ernährungsproblem
W TB London 14 Aug Der Ausſchuß der vom Acker

vauamt eingeſetzt wurde um die Frage wie die engliſche
Lebensmittelproduktion geſteigert werden könne zu prüfen
hat einen vorläufigen Bericht erſtattet der dem Kabinett
vorliegt Vorſitzender der Kommiſſion iſt Lord Milner Die
Kommiſſion befürwortet Ausdehnung der Anbaufläche des
Weizens und empfiehlt der Regierung den Landwirten
einen Mindeſtpreis für Weizen zu gewähren und einge
führten Weizen mit einem Zoll zu belegen

Neuer Ernteſchaden für England
London 13 Auguſt Norfolk iſt geſtern wieder von

Wolkenbrüchen heimgeſucht worden welche die Ernte erheb

lich geſchädigt haben W TB
Die Anleihen der Alliierten

TU Newyork 13 Aug Die Anleihen der Alliierten
ſind hier ins Stocken geraten Erſtens iſt daran die Krank
heit Morgans ſchuld aber auch der Mangel an Deckung
Man hat hier abſolut kein Vertrauen in die Finanzkraft
der Alliierten Gold können ſie nicht entbehren alſo bleiben
nur die amerikaniſchen Wertpapiere Die Schwierigkeit iſt
nun das Anſetzen des Kurſes zu dem ſie bei der Fundierung
der Anleihen verrechnet werden Es iſt doch möglich daß
ſie bei einer etwaigen Realiſierung ſehr ſtark im Kurſe
fallen dürften Und wer trägt dann die Verluſte Ohne
Deckung geht aber keine Ware von hier

Die Bewegung gegen die Blockade Deutſchlands
durch England wird in New York energiſch organiſiert Jn
einer vorgeſtrigen großen Verſammlung von Jmporteuren
wurde beſchloſſen dem Präſidenten eine Bittſchrift zu unter
breiten worin erſucht wird energiſche Schritte zu unter
nehmen im Jntereſſe des amerikaniſchen Handels Der Ver
ein der Fabrikanten in Jllinois ſandte dem Miniſter des
Innern eine Kundgebung Die Deutſchen benutzten dieſe
Gelegenheit um ſie zu einer großen Kundgebung gegen die
Munitionsausfuhr zu verbinden

J

Jtalieniſche Sorgen
T U Von der italieniſchen Grenze 13 Auguſt Jta

lieniſche Blätter melden aus Konſtantinopel Jn Konſtan
e verkündet man bereits in allen Moſcheen die
deutſchen Verbündeten würden in Kürze der Türkei zur Hilfe
kommen Perſonen die aus Konſtantinopel und Sofig zu
rückgekehrt ſind berichten daß die deutſchen Erfolge gegen
die Ruſſen von der deutſchen Propaganda auf dem Balkan
beſonders aber in der Türkei aufs ſtärkſte ausgenutzt würden
und daß das Selbſtgefühl der deutſchfreundlichen Kreiſe in
Stambul ſehr gehoben ſei Die Jungtürken ſprächen bereits
davon ganz Thrazien Mazedonien und Albanien wieder
zuerobern Auch gegenüber den Balkanſtaaten ſchlage man
auf der Pforte einen hochmütigen Ton an was beſonders
auch im Stocken der Verhandlungen mit Bulgarien zum
Ausdruck komme Jn Sofia habe man deshalb mit Abbruch
der Verhandlungen gedroht worauf ein ſehr gewandter
Hiplomat der Exgroßweſir Hakki Paſcha nach Sofig geſandt
worden ſei Unterdes widme z das Komitee Eintracht
und Fortſchritt der paniſlamiti 257 Propaganda Sendlinge bereiſten alle iſlamitiſchen Länder ander Afrika
nd verkündigten den heiligen Krieg mit der Behauptung
zie Türken würden in Bälde die Expedition gegen Aegypten
n großem Maßſtabe wieder aufnehmen

Italien und der Balkan
o B Rotterdam 14 Aug Die Mornin meldetr Rowr Die Lage auf dem Balkan wird e e

rärtent Jnnerhalb Tage wird Salandra wieder
ach ber Front gehen um über die Balkanprobleme zu ver

handeln Sonnino e eine Reiſe nach Toskanga
zu machen aber wegen der plötzlich ernſter gewordenen Ver
wickelungen der politiſchen Lage auf dem Balkan blieb er
vorläufig in Rom bis ſich die Lage einigermaßen geklärt hat

Sonnino nimmt am Kriegsrat des Vierverbandes teil
Der italieniſche Miniſter des Aeußern Sonnino iſt zu

dem neuen Kriegsrat des Vierverbandes aus Rom nach
Frankreich gereiſt Die türkiſchen Konſulate in Jtalien
haben bis heute keine Vorbereitungen zum VerlaſſenJtaliens getroffen e

Der Wollemangel in Jtalien
e B Frankfurt a 13 Auguſt Die Frankf Ztg

meldet aus Chiaſſo Corriere della Sera behandelt aus
führlich die Frage des Wollemangels in Jtalien wonach es
vielen Frauen unmöglich gemacht werde nach ihrem Wunſche
Wollſachen für die Soldaten anzufertigen Täglich liefen
von den Truppen Geſuche um Wollkleidung zum Schutz gegen
die nächtliche Kälte in den Bergen ein aber es ſei nicht
möglich Wollſachen abzuſenden Das italieniſche Blatt be
ſchwört deshalb England von dem Ausfuhrverbot von Wolle
zugunſten Jtaliens eine Ausnahme zu machen

Der italieniſche Ernteonsfall
Laut Agencia Jtaliana beträgt der Ernteausfall in

Jtalien rund 10 12 Millionen Zentner der durch Reſerve
vorräte und Einfuhr gedeckt werden ſoll

Ein türkiſches Kanouenboot verſenkt
e A London 13 Auguſt r Ein engliſches

Unterſeeboor hat in den Dardanellen das türkiſche Kanonen
boot Berk y Safvet ſowie ein leeres Transportſchiff tor
pediert Zur Verſenkung des türkiſchen Schlachtſchiffes
Barbaroſſa Haireddin wird weiter gemeldet daß ſie am

Eingang des Marmara Meeres erfolgte

Die Kämpfe auf Gallipoli
e B Rotterdam 14 Aug Daily Chronicle meldet

aus Athen daß die Operationen auf Gallipoli in großem
Maßſtabe wieder aufgenommen wurden wobei hauptſächlich
um den Beſitz von Krithia gekämpft werde Dort treten
die Verbündeten als Angreifer auf Auch auf der Linie
von Achi Baba wird gekämpft Es iſt dort ein heftiges
Artillerieduell im Gange Bei Ari Burnu mußte ein
britiſches Bataillon vor den Angriffen der Türken
300 Yards zurückweichen Bei dieſem erfolgreichen
türkiſchen Angriff überflogen drei türkiſche Flieger die eng
liſchen Stellungen um der türkiſchen Artillerie die Feuer
ziele anzugeben

England kündigt weitere Gewaltmaßnahmen an
e B Rotterdam 14 Aug Die Daily News kündi

gen die Notwendigkeit für England an demnächſt weitere
griechiſche Jnſeln als vorübergehenden Flottenſtützpunkt für
die Dardanellenoperationen zu beſetzen

Die innere Lage Rumäniens
Der Frankf Ztg wird aus Bukareſt unterm 6 Auguſt

geſchrieben
Die Lage in Rumänien hat ſich äußerlich wenigſtens

nicht geändert es bleiben jedoch die Symptome beſtehen
die auf eine Kriſe hinzuweiſen ſcheinen Jn eingeweihten
Kreiſen ſpricht man offen davon daß die liberale Partei
ſich darauf vorbereite die Regierungszügel anderen Händen
zu überlaſſen Ob ſie vollſtändig zurücktreten oder ob ſie ſich
einige Sitze in dem zukünftigen Miniſterium reſervieren
wird ſoll fraglich ſein Für beide Möglichkeiten werden
Miniſterliſten genannt in denen weder Take Jonescu noch
Filipescu noch einer von deren Anhängern figurieren Das
liberale Miniſterium iſt dadurch in eine Zwangslage ge
raten da Bratianu augenſcheinlich Rußland gegenüber
bindende Verpflichtungen eingegangen iſt die er jetzt nicht
mehr erfüllen kann nachdem die ruſſiſchen Truppen ge
chlagen ſind die italieniſche Offenſive geſcheitert iſt und

die Dardanellen immer noch nicht fallen wollen
Eine weitere Urſache für den Rücktritt des Miniſteriums

dürfte die allgemeine Unzufriedenheit mit der Finanzpolitik
Coſtinescus ſein Die an Jndolenz grenzende Geduld welche
das rumäniſche Volk gegenüber dem Anweſen das Coſti
nescu treibt ſeit Jahresfriſt zur Schau e ſcheint
nun doch zu Ende zu gehen Die op ionelle Preſſe Peſtihn mit der hierzulande beliebten Se tigkeit an und wir
ihm Beſtechlichkeit Nepotismus und eine Reihe anderer
niedriger Eigenſchaften vor Jn den Verhandlungen des

e der Gutsbeſitzer der in den letzten Tagen hier
ſtattfand fielen Worte heftigſter Art gegen den Finanz
miniſter dem man die Schuld beimißt daß ein großer Teil
der vorjährigen Ernte nutzlos in den mangelhaften Lager
räumen verfault während kein Platz für die Aufſtapelung
der überaus reichen e Ernte vorhanden iſt Alles
drängt jetzt darauf daß das Ausfuhrverbot für ſämtliche
Getreideſorten aufgehoben wird und daß Maßregeln er
griffen werden um die Ausfuhr zu erleichtern

Wohl lediglich unter dem Druck dieſer außerordentlich
heftigen Reklamationen hat ſich der Finanzminiſter neuer
dings zu Zugeſtändniſſen an die Zentralmächte entſchloſſen
deren Vertreter augenblicklich mit ihm verhandeln Es iſt
anzunehmen daß bei den zu treffenden Abmachungen unſere

n und insbeſondere die Frage der Durchfuhr von
riegsmaterial für die Türkei wenn auch vielleicht in in

direkter a voll und ganz berückſichtigt werden andern
falls müßten dieſe Abmachungen als ein grober Fehler be
trachtet werden Halbe Maßregeln nützen uns nichts

e iſt es ſicher daß das Miniſterium abdanken
muß falls die Frage der Getreideausfuhr nicht befriedigend
eng wird oder daß mindeſtens der Finanzminiſter gehen
muß

So weit die Zuſchrift
Dies Ausfuhrverbot iſt inzwiſchen aufgehoben Ru

mänien gibt die s von Brot und Oelfrucht frei Aus
Bukareſt wird durch Wolffs Bureau gemeldet

Vom 14 Auguſt ab tritt die Aufhebung des Ausfuhr
verbotes für ſot ende Waren ein Weizen RoggenGraupen Grieß Gerſte und Hafer ſowie deren e
erner Leinſamen Rapsſamen Fenchel naſſe Hülſen
üchte Leinöl Rapsöl und als Futtermittel dienende

le dukte Die Ausfuhrtaxe iſt auch weiter in Gold
zu leiſten

Mit der Aufhebung des Ausfuhrverbotes allein aber
kann Deutſchland nicht gedient ſein nachdem Rumänien bis
her von deutſchen Firmen gekauftes und bezahltes Getreide

zurückgehalten und die Ausfuhr mit erpreſſeriſchen Angfuhrzöllen belegt hat zu denen 7 leräeeß ino fiel bin

lagen kommen bei denen ſich die Verwandten des Finanz
miniſters auf Koſten der deutſchen Bezieher bereichern

Da Rumänien ſein Getreide nirgend anders abſetzer
kann ſind wir nachdem die neue Ernte uns jeder So
um die Durchhaltung der deutſchen Bevölkerung enthoben
in der angenehmen Lage uns gegen die Erpreſſerpolitik der
rumäniſchen Regierung erfolgreich wehren zu können

Die in Ausſicht genommene Feſtſetzung von Höchſtpreiſen
für rumäniſches Getreide auf die wir an anderer Stelle
verweiſen dürfte ein wirkſames Mittel ſein Rumänien zy
Gemüt zu führen daß wir nicht gewillt ſind uns derartige
Halsabſchneiderpraktiken gefallen zu laſſen Wenn Ru
mänien jetzt nicht ſeine unberechtigten Forderungen fallen
läßt ſo mag es die Folgen tragen Wir kommen auch ohne
das rumäniſche Getreide aus

Auch die Ausfuhr von Petroleum aus Rumänien unter
liegt wie aus Budapeſt gemeldet wird nach einer Bekannt
machung des rumäniſchen Finanzminiſteriums keinem Ver
5 mehr Dagegen iſt die Ausfuhr von Benzin noch unter
agt

Wie England Griechenland mißhandelte
ml Auf Schritt und Tritt kann man aus der Geſchichn

nachweiſen wie England von jeher die kleinen ſchutzloſen
Völker als deren Wohltäter und Freund es ſich heute auf
ſpielt mißhandelt hat und auch Griechenland iſt in den An
fängen ſeiner ſtaatlichen Exiſtenz ſchmählich vergewaltigt
worden Ein gewiſſer Pacifico ſo leſen wir im Wiſſen
ein ſehr übel berüchtigter Geſelle gab vor an das junge
Königreich eine große Forderung zu haben Er ſtammte von
den Joniſchen Jnſeln war alſo damals 1849 engliſcher
Untertan und deshalb zog Lord Palmerſton der damalige
Churchill derſelbe Miniſter der gedroht hatte die ſchwarz
rotgoldene Flagge der jungen deutſchen Flotte als Piraten
flagge zu behandeln ſofort die gröbſten Seiten auf Er
verhängte über Griechenland die Blockade und drohte falls
Pacifico nicht ſofort den Betrag ſeiner Forderung die ſich
päter nur in Höhe von 180 Pfund als gültig herausſtellte
Athen zu bombardieren Ganz Europa war ent
rüſtet und ſelbſt das engliſche Oberhaus in dem freilich
noch kein Lord Northcliffe ſaß tadelte Palmerſton ſanft
Aber im Unterhauſe hielt dieſer eine Rede in der er die
Briten mit den Römern verglich das berühmte eivis Ro
manus sum zitierte und das Parlament gab ihm recht
So handelt England

Anfrage des Griechenkönigs an Venizelos
TB Athen 14 Aug Es darf als ſicher gelten daß

der König nach der Kammereröffnung und der Demiſſion
der jetzigen Regierung Venizelos berufen und ihn befragen
wird ob er bereit ſei auf der Baſis ſtrikter Feſt
haltung an der Neutralität die Regierung zu
übernehmen

Vermiſchke Kriegsnachrichken

Die Kriegsinvaliden auf der Heimreiſe
e B Stockholm 14 Auguſt Der Korreſpondent von

Stockholms Tidningen gibt ſeine Eindrücke bei der An
unft der Kriegsinvaliden in Haparanda und Tornea fol
gendermaßen wieder Die Ankommenden wußten ſchon Be
ſcheid über die Kriegsereigniſſe Sie wußten daß Warſchau
und Jwangorod gefallen waren Am meiſten intereſſierten
ſie ſich für Riga und die allgemeine Frage war Iſt Riga
noch nicht gefallen Die erſte Abteilung der Jnvaliden
beſtand aus 191 Oeſterreichern und 69 Deutſchen Der Kor
reſpondent von Stockholms Dagbladet ſchreibt Es war
ein herzzerreißender Trauerzug als die 260 Jnvaliden aus
dem Zuge getragen oder geleitet wurden Jn der traurigen
Schar bemerkte man mehrere ganz junge Soldaten zwiſchen
19 und 21 Jahren mehrere gehörten den gebildeten Klaſſen
an Darunter befanden ſich ein erblindeter Profeſſor und
ein Lehrer aus Hamburg der ein Bein und einen Arm ver
loren hatte Die Jnvaliden wurden u a begleitet von der
Tochter des ſchwediſchen Miniſters in Petersburg Fräulein
Braendſtrom und der Frau des ſchwediſchen Legationsrates
von Heldenſtamm Beide Damen waren ſeit Ausbruch des
Krieges im ſchwediſchen Krankenhauſe in Petersburg frei
willige Pflegerinnen und ſtellten jetzt ihre Kenntniſſe undeennten bei dem Jnvalidentransport durch Schweden
und Finnland zur Verfügung

Der Austauſch der öſterreichiſch ungariſchen
und ſerbiſchen Zivilinternierten

wird mit Zuſtimmung der rumäniſchen Regierung auf ru
mäniſchem Voden erfolgen Angeſichts der ſchlechten ſani
tären Zuſtände Serbiens hat die rumäniſche Regierung an
dieſe Erlaubnis noch die Bedingung geknüpft daß die aus
Serbien gekommenen Gefangenen einer ſcharfen ärztlichen
Kontrolle unterworfen werden

Berlin belagert von den auſtraliſchen Zeitungen
e B Frankfurt a 13 Auguſt Die Frankf Ztg

meldet aus Nyborg Ein hieſiger Kaufmann erhielt vor
einigen Tagen einen Brief von einem Schwager in Mel
bourne in Auſtralien Die dortigen Zeitungen heißt es in
dem Briefe berichten daß die Verbündeten jetzt Berlin be
lagern

Geographie ſchwach
Ein aus Rußland zurückgekehrter Deutſcher erzählt fol

gendes hübſche Stückchen Als ich mich vor meiner Abreiſe
e mPixavon anvrpflege

auf wissenschaftlicher Grundlage

Die tatſächlich beſte Methode
zur Stärkung der Kopf
haut und Kräftigung
der Haare

Preis
pro Fiasche

i 2

mel

dar
Ref
nor
geſt
Kol
wai

Der
hab
erſt
die
fran

don
in



r

C v

h

e

e a
c S S ee S

zus Petersburg von meinen ru
ſchiedete frug mich ein r er Sind Sie Preuße
Auf meine bejahende Antwort rief der Offizier verwundert
zus Aber ich verſtehe Sie nicht warum wollen Sie denn
zhreiſen Wir führen doch nur gegen Deutſchland Krieg
ind nicht gegen Preußen Das wirft ein prächtiges
Schlaglicht W den Bildungsgrad der i iere der Armee
die ſich vermaß in wenigen Wochen als Sieger in Berlin
einziehen zu wollen

Die Schwierigkeiten der Lebensmitteleinfuhr nach Velgien
Paris 12 Aug Die Humanits berichtet aus Le

Havre daß infolge der engliſchen Blockade die holländiſche
Ünterſtützungskommiſſion für Belgien keine Lebensmittel
mehr nach Belgien ausführen kann Wenn die Lage an
dauere ſo ſeien ernſte Folgen zu erwarten Die belgiſche
Regierung habe Schritte bei der engliſchen Regierung unter
nommen daß England die Lebensmitteleinfuhr für Belgien
geſtatte unter der Bedingung daß eine amtliche holländiſche
S t die Lebensmitteleinfuhr nach Belgien über
warche

Ein Gegenmittel gegen erſtickende Gafe
WTB Paris 12 Aug Der Petit Pariſien ſchreibt

Der Erfinder des Maſchinengewehrs Maxim erklärt er
habe einen leichten und billigen Apparat erfunden der die
erſtickenden Gaſe unſchädlich mache Wenn die Verſuche
die demnächſt ſtattfinden ſollen befriedigen werden die
franzöſiſche und engliſche Armee damit ausgerüſtet werden

Auch eine Kriegsfolge
Die bekannte Damenſchneiderfirma Worth hat ihr Lon

doner Haus geſchloſſen da die Damen ſich Einſchränkungen
in ihren Toiletten aufzuerlegen beginnen e B

Englands Geſicht
Jean Paul hat das Wort geprägt Jeder Engländer

iſt eine wandelnde Jnſel er trägt ſein Vaterland an ſeinen
Schuhſohlen mit ſich Dieſem Jnſularismus Englands
hat ein hoher ruſſiſcher Militär unter dem Decknamen E
von Ageny unter dem Titel Rußland und England äußere
und innere Gegenſätze im Jahre 1881 eindringende Stu
dien gewidmet deren auf England bezogene Kapitel Viktor
Wallenſtein ſoeben neu herausgibt München Georg
Müller Engländer über England Ueberraſchend iſt wenn
man dieſe Dokumente und Urteile durchgeht die Gegen
wärtigkeit unſerer Erfahrungen mit England in dieſem
Spiegel den Engländer ihrem Heimatlande vor einem
Menſchenalter geſchliffen haben Warum ſo fragt man ſich
unwillkürlich haben wir Deutſchen eigentlich den Charakter
Sberert d wer e daß wir erſt allmählich und

in das Erleben der engli itik hineinne z gliſchen Politik hinein
Man hat geiſtreich unterſchieden Die Deutſchen habenden Kant den ſtrengen proteſtantiſchen i gen des

unbedingten Jmperativs der Pflicht die Engländer haben
den Cant cant die ſchlechte Moral mit dem guten Ge
wiſſen und wir erregen uns immer neu über die ſchein
heilige Verlogenheit der Vettern überm Kanal und doch
ſchrieb Sir John Morley der jetzt das Miniſterium ent
rüſtet verlaſſen hat einem Staatsmann ins Album

Seine Depeſchen ſind geſpickt mit erbaulichen Redens
arten über unſere Pflichten als ziviliſierte und chriſtliche
Nation wenn ich ſolchen Phraſen begegne ſo graut mir
ſie ſind immer Vorläufer eines Gemetzels

on Und die Lügenfabrik der engliſchen Agenturen deren
Leiſtungen wir beim Kriegsausbruch geradezu faſſungslos
gegen i herftgnden erweiſen ſich als mindeſtens ſo alt wie
7 Times Ach und das vielſtrapazierte Völkerrecht das

ngland mit heiligem Zwange des armen Belgiens wegen
Hanne er Ruhe aufſcheuchte ein Peer ſagte im Ober

Jſt das Völkerrecht uns günſtig ſo dringen wir aufſeine ſtrenge Beobachtung wenn ich iti eW n ne chtung nicht beſeitigen wir es
Die mißbräuchliche Parlamentärflagge iſt ſchon längergerichtsnotoriſch vorhanden und der e e be e

einen Fall Findlay Caſement gab Jene Hunnen und
Barbaren haben während des Krimkrieges ſchändlich ge

ver i ek die n Hindu zum Aufſtand ge
mit Foltern die Steuern ausgepreßt di ölkerung e 3 P r Jepreßt die Pevsne

rieg Handel und Piraterie dreieinig ſind ſie ni utrennen Der Jnſulaner entwickelt ſich ſetoſhe rich kr

abſchließender gegen den Fremden als der Bewohner des
Landſtaates Der uns im Unverſtand beſchimpfende Maurice
Maeterlinck hat in ſeinem denkend und dichtend geiſtreichen
Buche von den Bienen ausgeführt daß Honigbienen die
auch nur ein einziges Mal mit Erfolg einen durch Seuchen
oder Verluſt der Königin geſchwächten anderen Stock über
fallen und ausgeraubt und dabei erkannt haben wie viel
leichter es iſt den Honig zu rauben als ihn in mühſeliger
Tracht zu erarbeiten niemals wieder zur Arbeit zurück
kehren Sie haben inzwiſchen die Pſychologie des politiſchen

chen Freunden verab Mittels Franz Oppenheimere Die innereund äußere Entwickelung Englands beruht auf Gewalt Nun
können ſie es nicht laſſen Die reichen Engländer geben
fürſtlich für fromme und humane Zwecke und doch konnte
bei ihnen das Sprichwort geſagt werden eold as charity
kalt wie Mildtätigkeit Das Rätſel wird kein Deutſcher zu
löſen vermögen Jedenfalls hat England das Jch mit dem
großen J ausgebildet Wenn der Franzoſe der ſchweigend
neben dem Engländer im Gaſthauſe am Kamin geſeſſen hat
dieſem erregt zuruft Sie verbrennen ſich Jhren Rock ſo
gibt der Brite gelaſſen zurück Was geht das Sie an Jhr
Rock brennt ſchon ſeit fünf Minuten und ich kümmere mich
nicht darum Der engliſche Hochmut unterſcheidet zwiſchen
der eigenen Lady und dem germaniſchen woman Weibs
bilde Der ruſſiſche Dichter Puſchkin hat den Vers geformt
Mein iſt alles ſprach das Gold Mein iſt alles ſprach der
Stahl Alles kauf ich ſprach das Gold Alles nehm ich
ſprach der Stahl Wir ſind die Stärkeren rief die
Times im Jahre 1878 und können unſeren Willen nach

eigenem Gutdünken zur Ausführung bringen Gewiß ſeit
800 Jahren war die Jnſel unbehelligt geblieben ſo einſchnei
dende Kriege England auch in allen Weltteilen führte Jhr
Haus blieb ihre Burg daheim wollten ſie Ruhe haben
bis die ſchlimmen Zeppeline und die niederträchtigen Unter
ſeeboote der Deutſchen an ihrem Frieden zu rütteln be
gannen

Am 26 Januar 1850 legte England das Bekenntnis ab
Es iſt unmöglich einen Ort zu finden vom Tajo bis

zu den Dardanellen von Sizilien bis zum Nordkap wo
wir etwas getan hätten um Vertrauen oder Dankbarkeit
zu verdienen Es gibt keine geſetzmäßige Regierung in
Europa mit welcher wir nicht Streit angefangen keine
Jnſurrektion welche wir nicht verraten hätten

Wahrlich werden wir ihnen heute aus tauſendfacher
neuer Erfahrung beſtätigen Jhr ſeid Euch jedenfalls treu
geblieben wie in der Schamloſigkeit Eurer moralinfreien
Grundſätze ſo in der Praxis in Frieden und Krieg

Deukſches Reich

Höchſtpreiſe auch für die Einfuhr
Erkundung unſeres Berliner Vertreters

Bisher ſind unſere Höchſtpreiſe aller Art auf die Ein
fuhr aus dem Auslande nicht angewandt worden um die
Bewegungsfreiheit des Handels nicht einzuſchränken Das
hat aber zu vielen Mißſtänden geführt insbeſondere zu
Preistreibereien gegen die ſeitens der Regierung einge
ſchritten werden mußte Wie wir hören beſteht nunmehr
die Abſicht dieſe Ausnahmebehandlung der Einfuhr fallen
zu laſſen und die beſtehenden oder noch feſtzuſetzenden Höchſt
preiſe auch auf die Einfuhr auszudehnen Vielleicht wird
beim rumäniſchen Getreide deſſen Ausfuhr von der rumäni
ſchen Regierung jetzt freigegeben worden iſt der Anfang ge
macht werden den geplanten Höchſtpreiſen für die Hülſen
früchte aller Art wird auch die Einfuhr an dieſen Artikeln
unterſtellt werden Die ebenfalls geplante Beſchlagnahme
der Hülſenfrüchte gilt namentlich für die neue Ernte Da
noch weitere Höchſtpreisfeſtſetzungen im Werke ſind hält man
es in den zuſtändigen Regierungskreiſen für angezeigt den
Handel zu warnen ſich vorzeitig feſtzulegen

y Eine kleine Anfrage Liebknechts an den
a Reichskanzler

Das am 19 d M zuſammentretende Plenum des
Reichstages wird ſich u a auch mit einer Anfrage des ſozial
demokratiſchen Abgeordneten Dr Liebknecht zu beſchäftigen

haben der von dem Reichskanzler zu erfahren wünſcht
Jſt die Regierung bei entſprechender Bereitſchaft der

anderen Kriegführenden bereit auf der Grundlage des
Verzichts auf Annexionen aller Art in ſo
fortige Friedensver handlungen eeinzu
treten
Die Anfrage des Abgeordneten Liebknecht iſt datiert

Oeſtlicher Kriegsſchauplatz den 31 Juli 1915
Herr Liebknecht will mit ſeiner unmotivierten gänzlich

n Anfrage nur wieder einmal von ſich reden
machen

Wilhelm Heile der leitende Redakteur der Hilfe der
als Leutnant im Felde ſtand iſt durch Schuß neben dem
rechten Auge verwundet worden Wie Abg Naumann in
die fo mitteilt wird das Auge hoffentlich erhalten

eiben

Ausland
Die japaniſche Minifſterkriſe

Die Köln Ztg meldet von der holländiſchen Grenze
Aus Tokio wird über die Miniſterkriſe an die Times ge
meldet daß der erſte Miniſter Oku ma ſich nun doch ent
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eſſen habe zu bleiben daß jeboch der Miniſter des
rn Baron Kato auf ſeinem Rücktritt beharre Er

wird als Nachfolger wahrſcheinlich den Petersburger Ge
ſandten Baron Motono erhalten Auch der Finanzminsſter
Wakatſuki wird jedenfalls zurücktreten

Der neue Präſident von Haiti
PortauPrince 13 Auguſt Agence Havas

Nationalverſammlung hat den General Artiguenave zum
Präſidenten der Republik Haiti gewählt

Provinzial Nachrichken
9 Aus dem Elſtertale 13 Aug Befr iedi n de

Honigernte Die Trachtverhältniſſe unſerer Jmmen
eigen nun hier zum Ende da Fenchel verhältnismäßig nur
wenig angebaut wird und andere honigende Pflanzen immer
ſpärlicher werden Freudig aber können unſere Jmker ſagen
daß dieſes t wieder einmal ein beſſeres Honigjahr war
als ſeine lehten drei Vorgänger welche gar keine oder nur
eine geringe Ernte brachten und namentlich jungen Jmkern
die Luſt zur Jmkerei verleiten konnten Trotz der an
haltenden Dürre welche das Honigen der Pflanzen noch nach
teilig beeinflußte konnten Akazie und noch e Linde bei
der verhältnismäßig kurzen Blütezeit ausgiebig beflogen
und ausgenutzt werden Je nach der Stärke der Völker
konnten daher unſere Bienenväter ein und ſogar vereinzelt
zweimal das Schleuderverfahren anwenden Hoffentlich
trägt die beſſere Honigernte dazu bei die Jmkerei welche
hier erheblich nachgelaſſen hatte wieder zu heben um in
Anbetracht der großen Vorteile welche durch das Halten
von Bienen in bezug auf Ertrag von Obſt und vieler anderer
Fruchtarten ſowie durch den Honig ſelbſt erreicht werden
der Allgemeinheit gute Dienſte zu erweiſen

4 Gröbers 13 Auguſt Fliegerlandung Geſtern
morgen 28 Uhr landete auf einer Roggenſtoppel des Rittergutes
Benndorf in Bennewitzer Flur ein Flieger mit einem Dovppel
decker Von Lindenthal kommend hatte der Flugzeugführer ein
Vizewachtmeiſter der Artillerie welcher einen Lehrflug unter
nahm immer im Nebel fliegend die Orientierung verloren und
beſchloß deshalb im Gleitflug niederzugehen was ſich auch ohne
Schaden für den Führer und den Apparat vollzog Telephoniſch
wurde die Verwaltung in Lindenthal von dem Vorgange benach
richtigt worauf alsbald im Automobil ein Flugmeiſter und ein
zweiter Soldat an der Landunggsſtelle eintrafen letzterer übernahm
nun als Führer das Flugzeug während der Vizewachtmeiſter als
Begleiter fungierte Schon gegen 11 Uhr erhob ſich das Flugzeug
wieder in die Lüfte ſchlug nach einigen Schleifenfahrten die Rich
tung nach Leipzig ein und entſchwand bald den Blicken der Be
obachter Nach dem Regiſtrierapparat hatte ſich das Flugseug
nur in einer Höhe von 400 Meter befunden

4 Freyburg UnſtrutAls geſtern abend ſich drei hieſige junge Mädchen mit einer
Kahnpartie auf der Unſtrut vergnügten ſtieß die Gondoel
an die Zeddenbacher Brücke wo die Strömung ſtärker wird
gegen einen Pfeiler kippte um und die drei Jnſaſſen fielen
ins Waſſer Zwei von ihnen weil des Schwimmens kundig
konnten ſich retten die dritte aber die 25 Jahre alte Buch
halterin Martha Köhler gebürtig aus Altenburg ertrank
Jhre Leiche wurde heute geborgen

G Freyburg 12 Auguſt Verſchiedenes Vom
Roten Kreuz ſind hierher 24 deutſchruſſiſche Flüchtlinge meiſt aus
Riga überwieſen worden die nach Ausbruch des Krieges nach
Sibirien verbannt worden waren Auch im Kriese bewährt das
Gral Turnvater Jahns ſeine Anziehungskraft So legte am

tag der Turnverein Erfurt Neudaberſtedt einen Kranz da
per Sonntag hier für das Roteelbſt nieder Der am vorigeni veranſtaltete Poſtkarten und Blumentag brachte 692,35

Mark ein4 Camburg 12 Auauſt Blitzſchläge Bei dem
geſtrigen Abendgewitter das ſtellenweise auch mit Hagelſchlag
Kuſtegt ſchlug der Blitz in das Gehöft des Gutsbeſitzers Blödtner
in Kleingeſtewitz und richtete an Wohnhaus und Stall erheblichen
Schaden an Jn Flemmingen traf ein Blitzſchlag die Sturmſche
Scheune und zündete Die Scheune brannte nieder Der ge
waltigſte Blitzſchlag war der letzte welcher hier das elektriſche
Licht auslöſchte und die ganze Stadt in Aufregung brachte Be
troffen war vom Blitz die Gärtnerei Ritter am Friedhof doch iſt
der angerichtete Schaden nicht bedeutend

Stiege 13 Auguſt Einſammeln von Baumhars9
Waldarbeiter werden hier von der Forſtverwaltung mit Ab
ſchaben von Harz in den Tannenwaldungen beſchäftigt Der
Zentner wird mit 5 Mark bezabhlt ſo daß die Arbeiter ein gutes
Tagelohn hierbei verdienen können

Verantwortlich für den politiſchen Teil Sieg fried D
für den örtlichen Teil für Provinzialnachrichten Gericht Han
Eugen Brinkmann Feuilleton Vermiſchtes uſw J
Siegsfried Dyck
richten Hans Ratonek
Barth Druck und Ver

V
ach

ert
Sämtktch in

ck

et

für Unterhaltungsblatt und Letzte
den A entetl Al

von Otto Henbel
S

für grosse Warenbestände aller Abteilungen unseres Gesohbäftshauses

Rechtzeitigor preiswerter Einkauf

Vorteile zu

geboten werden

rosser
Warenposten deren Bohmatferial bereits der
Beschlagnahme unterſiegt setzt uns in ſo
angenehme Lage unserer Kundsohaft grosse

ewähren und kann daher eine
günstigere Einkaufsgelogenheit niemals wieder

Goschäftshaus
Halle an der Sagle

Marktpiatz 2 u 3

O

z

S
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Anfang 10 Uhr
o Nur noch Wenige Tage

Apollo Theater
Gaſtſpiel des Dresdner Veſidenz Enſembles Dir Rich Flechsig

Heute Sonnabnnd abds 20 Uhr Erſtaufführung

Bruno Heydrichs
Konservatorium für Musik und Theater
Gegründet 1899 I Halleſchos Konſervatorium

Gütchenſtraße 20
Ausbildung vom Beginn bis zur küuſtleHo u ä riſchen Reife in allen Fächern der Muſit u

Morgen der letzte Sonntag Du Theater T du T w GrossstacitüuufteIn Kadett Grundſchule ne nen ab Gejangumerrich Schwank in 4 Akten v Oskar Blumenthal u Guſtav Kadelburg

93 p auch an Anfänger Sonntag r nachm 4 Uhr bei kleinen T fenKri in 3 Bildern v J Winkelmann u W Steinberg F Klaſſen und Einzelunterricht Die Soldatenbrautrege e n Proſpekte durch das Sekretariat Sprechſtunden des Direktors Volksſtück mit Geſang in 3 Akt Ed d Löwenb
puis g in en von Eduar wenburgMusik von Paul Lincke von 12 1 und 4 Uhr Anmeldungen täglich Abds 20 Uhr Gr t citluif 66

Nusselich Schornsteinfeger Gustav Bertram See e 7 zum 2 Male 99 OSSS ca a zvom Leipziger Operettentheater als Gast

Sonntag 4 Uhr Familien Vorstellung reiepnon 2236
ise 55 80 10 E h in Kind frein r r Kaffeegarten Trotha Inh W Henze Freiſfehttheatera q Saale Thalia Theater

z Sonntag den 15 Auguſt nachm 4 Uhr bei freiem Eintritt Jaalschlossbrauoerei Sonntag den 75 Auge

c onnabend den 14 AuguſtOlympia Park d Schau Turnen n e Sänetterngssöſantdes Turnvereins Jahn Halle Trotha verbunden mit patrio Sommernachtstraum Schaiſpiel in 5 Akten d H Sndermann d
Merſeburgerſtr 74 tiſchem Konzert wozu freundlichſt einlod e Turnwart mit der Muſik von Meundelsſohn Einmalige Aufführung d

4 Halles neuzeitliches Rieſen Etabliſſement S et zu kleinen Preiſen Eugen Herbert aus Berlin a GMo rgen billiger Sonntag m gi I m o c e 5 gi Bahnstrecke Eilenburg Wittenberg ud r r Eisen ſioorhba on Ar G Eröffnung i5 Juli 1915
Vorzüglich bei Gicht Rh Ischias F und Nervenleiden Höchstprozenti Moor von Geheimrat Professor FreseniusMilitär Wohbltätigkeits Konzert Wiesbaden Flänzena peguteehtet Samiſiche mediginische Bäder vorhanden ReKeare Billige Preise Kriegsteilnehmer Er 7

9 Geſamte Artillerie Kapelle Erſ Abt Nr 75 mässigung Herrliche Waldungen Flussbad Auskunft durch die Badeverwaltung und die Apotheke Tel 4 Td Leitung Königl Obermufikmeiſter fa Z ko3 A nterhaltung für vet Volkswüese See ung glein G r J4 2 Karuſſells amerik Schaukel arabiſches Kaffee Kaſperle 99 9 detheater Schieß Schau und Spielbuden a 5 t 3Einige t W z eingen 10 Pf en Afütrittopreis r e S ytetungen g Mittwoch den 18 Auguſt abends St Uhr erWer in Vegteitung ſowie Varwundete freſ Benefiz Kapellmeister Volkmannn Sinfonie Ronzert vom verſtärkten Stadttheater Orchester I iGrosses Solisten Extra Konzert Nitwirkende Aims Sorten eLeitung Kgl Obermuſikmeiſter C Steuer Doreluise NMeit ng Halle aAntmn ger neGewählter Spielplan u a altdeutſche Märſche u Kriegsfanfarenwählter für Feldtrompeten und Heerespauken Mont a d en 16 Au uſt Franz Schwarz Geſanglehrer Lissel Halle ſigEintritt 20 Pfg Militär 10 Pfg Verwundete frei G g Hauptwerke des Programms V n u und 4 Iic
r

Dienstag Damen Kaffee mit Konzert in den Thaliasälen e en v

J v z S d k l ogramm z tMittwoch I grosses Kinderfest Herr Abgeordneter C Delius wird ſprechen über I arten Nachzahlungszwang für Progr e
31345 Obermuſikmeiſter ionnerstag 2 Militär Konzerte Szu h Die Teuerung und d eren ho

S weNee Actard Femnn DZ0o02 8 vo 5 W ger2 J Beßäm un ſ am Markt neben Sonntag den 15 Auguſt derJ bi kf 1b Löwen Apotheke nachmittags 31 Uhr ſte
J J Rach dem Vortrag Ausſprache r Konzert korZu dieſer alle Kreiſe u Volkes a ſtark er vom leuS Verſamml lad i ie B rſchaft unſerer Stadt insbea n I r ſener r de Feguen her e Deſſe jeder die Verſammlung Göria h rhker Stvon nachmittags 3 bis abends 11 Uhr zu einer großen Kundgebung zu geſtalten abends 7 Uhr He

z cZWG6l grosse Ronzerte s Verein der Forſſchrittlichen Volkspartei Grosses Konzeri
peraler Jeroiau Stadttheater Orchester lichder Kapelle Görlach en Seitung TeiEintritt 35 Pfg Karten gültig Militär frei F Winkler Kapellmeiſter Fritz Bolkmann and

Saal der Loge zu den 5 Türmen ihr g Wog wü1 r t 1 11 Ausensgläsern jeder Art Erwachſene KinderFreitag den 20 August abends s Uhr e r 070 we O e 7 d S oder denen aRier Militär e t 10 Pf Gel
Zum Besten der Kriegsblinden unseres Armeekorps Nach gründlicher Inſtandſetzung eröffne ich am Sonntag den Reisszeuge

s e 15 d Ats vormiittass mein Baro und Thermometer e FAhschiedsabend von grstklassi ges Bierlokal reeehenlamper
Albert Vwräcecdwüäcela Kgl Münchner Hofbräu Pilſner Urquell L Fermruts37 340 Wittekind aus
em Migled es Sinagtmentere an Lederer Nürnberg Halleſches AktienBier Die ſchönſten Beleuchtungskörper Govvieg den 16 Aue Gefnehemal glied des Sta eaters Halle eMitwirkung Ronzertmeister Otto Hagel Violine Krebſe und Krebsgerichte Elektriſ ch 6 45 früh 6iſ siſ Uhr
Paul Rlanert KlavierProgramm Dichtungen Klavier und Violinvorträge u a Vertreter des Königl Hofbräuhauſes Früh 7 Konzert d

Das Hexenlied von Wildenbruch Musik von Schillings billige Preiſe nachm 3i UhrBlüthnerflügel aus der Niederlage von B Döll S J P ſtß rKarten zu Mk 2 225 und 75 in der Hofmusikalienhandlung e an Verein E Gustav Renseh 9 t tr 4 KurKonzert ſten
von Heinrich Hothan Gr Ulrichstrasse 38 t

n R Montag den 16 Auguſt abends S Uhr Gutſitzende dauerhafte NrceS h h eeeeeeeeee S S im Ghrlen des HkenmarütSchüenhe nes 4 o S et S Stadtthegrex Orcheſter en

re o eitung Mw Tägl zw Hann Münden u Hameln Kapellmeiſter Fr Volkmann arz e e Muſikabend e i 27 r 3 e t ap t ep xtra Dampfker Sie durchfa ee Nachf Gr Steinſtr 84 2 an ſenpfscitannt t chönste Gebirgsgeg Noraddeutsets von Stadttheaters Orcheſter e zum 2 Pfa
lands Für Tourist Anschlusstour Ausweiskarten find vorzuzeigen Na Wähn Cassel Bad Pyrmont Teutoburg Der Vorſtand einſchl Kartenſteuer gefalWald e nan kostenlD S S us rier e Fahrp äne gegen a e te e Einsendung von 20 Pfg S 1 h Seit Jahren GefrS ehe e Oberweser Bad an e Zahlt allerhöchte Preise f getragBe r Dampf J Leidenden teile ich umſonſt mit wie Kurtv schiffahrts ich von meinem langjährigen ſchwerſten KerrenkleiderGesellschaft Aſthma in kurzer Zeit durch eine ein ſowie FranF W Meyer fache natürliche Anwendung vollſtändig Schuhwerhk Na laſſe pagniGute Beköstigung Hamein befreit wurde e el Beſtellung durch Poſe der Kommauf dem Dampfer 52 Saison 1915 A Weigand Privatier Telephon Nr 4889 Komme ſofort 5 KD 12Moeib 20 Sept e a fah aug außerhalb Komt77 t e W itDresden r r Hat eſtiete SocKen Ein und Jerkanfshaus hHur Le Weren R Zuckerkrankhoit enpfeht H Schneeg Ngeont 22 Schulerehat 22 am Jiarktpietz I gen

jene und Geſheechkekrark u Gr Steinſtraße 34 Renner theiten Gicht Rheumatis e 2 4 J J J J

Die Sommerausgabe

Pallabona Allgemeinen Mitteldeutschen
Haarentfettungsmittel entfettet die Haare rationell

mus Jschias Aſthma Ner
voſität Bleichſucht Blut
armut Zuckerkrankheit und

allen Frauenkrankheiten
Proſpekt frei

elegen etntsKautel
Neue Feurich Pianos verkaufe ſehr preiswert bei Barzahlung
entſprechender Kriegs Rabatt
Jbeach Pianos in Schwarz Eiche und Nußbaum nur kurze Zeit
vermietet geweſen vollſtändig wie neu hergeſtellt zu bedeutend herab

geſezten Preiſen auf trockenen Wege macht ſie locker und leicht zu le in Schwarz wenig geſpielt Neupreis 1300 Mk l e e n ehe e e en fahrplanbuches
r 8 abzugeben AnVerſchiedene et d Pianos ſchon 325 M an Volle Garantie Doſen Mk 80 50 und 50 bei Damenfriſeuren in Parfümerien Nach

Gr Ulrichſtraße 33/34 h h h ist zum Preise von 20 Pfg in allen hiesigen

Radehbeul

I

n H i h n er A bſ ch uß Buchhandlungen u den meistenpapier
geschäften zu haben Ausserdem nehmen

ucht von weidgerechtem Jäger ganz oder teilweiſe in jeder Höhe aberz in gut beſetztem Revier Bequeme Unterkunft erwünſcht Gefl Offerten Bestellungen darauf die Geschàftsstellen

erbeten an Klchard Trenck Erfurt Goebenſtraße unserer Zeitung und unsere Boten
entgegen

Verlag der Saale Zoitung
Zur ſofortigen Lieferung haben wir noch kleinere Quantitäten von

Haferbrot zum Preiſe von Mk 20 per Zentner per Kaſſe anzubieten
und erwarten gern gefl Anfragen

Brandenstein 60, 6 m b Halle a S
l

Zahnatelier Willy Muder
Neue Promenade 16 I Ecke Leipzigerstr

Fernspr 3483 im Gaerdinenhaus

am Leipziger Turm
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